
2 Απριλίου 

Παγκόσμια Μέρα Ευαισθητοποίησης 

 και Ενημέρωσης για τον Αυτισμό 

 

Η Παγκόσμια Ημέρα Αυτισμού, καθιερώθηκε το 2007 από τον ΟΗΕ και 

γιορτάζεται κάθε χρόνο στις 2 Απριλίου. Η πρωτοβουλία αυτή, έχει σκοπό την 

ευαισθητοποίηση του κοινού για τις ανάγκες των 

αυτιστικών ατόμων, συμβάλλοντας στην αποδοχή και ενσωμάτωσή τους στην 

κοινωνία. Κατά την παγκόσμια ημέρα αυτισμού, εκατοντάδες κτίρια στον 

πλανήτη φωτίζονται μπλε συμμετέχοντας στην εκδήλωση «Light Ιt Up Blue» 

ρίχνοντας έτσι φως στη σκοτεινή πλευρά της απομόνωσης και 

περιθωριοποίησης που βιώνουν τα άτομα αυτά. 

Ο αυτισμός, αποτελεί μια ισόβια, πολύπλοκη εκ γενετής νευροαναπτυξιακή 

διαταραχή που συνήθως εκδηλώνεται στη φάση της ανάπτυξης. Τα κλινικά 

χαρακτηριστικά του αυτισμού, περιλαμβάνουν την ελλιπή 

κοινωνική αλληλεπίδραση και επικοινωνία, την 

εκδήλωση στερεοτυπικών επαναληπτικών 

συμπεριφορών, την ύπαρξη γλωσσικών διαταραχών ή απουσίας 

λόγου, σημαντικού ή όχι βαθμού νοητική υστέρηση ή άλλων 

ιατρικών καταστάσεων. 

 

Χαρακτηριστικά του αυτισμού 

Ο αυτισμός, ή Διαταραχή Αυτιστικού Φάσματος (ΔΑΦ), είναι μια σύνθετη 

νευροαναπτυξιακή διαταραχή που χαρακτηρίζεται από μια σειρά συμπτωμάτων 

και συμπεριφορών που μπορεί να διαφέρουν σημαντικά μεταξύ των ατόμων. Ο 

όρος "φάσμα" αναφέρεται στο ευρύ φάσμα προκλήσεων και δυνατών σημείων 

που μπορεί να διαθέτουν τα αυτιστικά άτομα. Έχει αποδειχθεί, πέρα από κάθε 

αμφιβολία, ότι δεν υπάρχει αιτιολογική σύνδεση ανάμεσα στις στάσεις και στις 

ενέργειες των γονιών και στην ανάπτυξη μιας διαταραχής του φάσματος του 

αυτισμού.   

Ακολουθούν ορισμένα κοινά χαρακτηριστικά του αυτισμού: 

 

-Δυσκολίες στην κοινωνική επικοινωνία: Πολλά αυτιστικά άτομα 

δυσκολεύονται με τη λεκτική και μη λεκτική επικοινωνία, η οποία μπορεί να 

περιλαμβάνει δυσκολίες στην κατανόηση των κοινωνικών ενδείξεων, στη 

διατήρηση της οπτικής επαφής και στην ερμηνεία των εκφράσεων του 

προσώπου ή της γλώσσας του σώματος.  

 

-Περιορισμένες και επαναλαμβανόμενες συμπεριφορές: Τα αυτιστικά άτομα 

παρουσιάζουν συχνά επαναλαμβανόμενες συμπεριφορές, οι οποίες μπορεί να 

περιλαμβάνουν σωματικές ενέργειες όπως χτύπημα των χεριών, κούνημα ή 
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περιστροφή, καθώς και επαναλαμβανόμενη ομιλία ή ηχολαλία (επανάληψη 

λέξεων ή φράσεων).   

 

-Αισθητηριακές ευαισθησίες: Πολλά αυτιστικά άτομα έχουν αυξημένη 

ευαισθησία σε αισθητηριακά ερεθίσματα, όπως ήχους, υφές, γεύσεις ή 

μυρωδιές. Αυτή η ευαισθησία μπορεί να οδηγήσει σε αισθητηριακή 

υπερφόρτωση ή δυσφορία σε ορισμένα περιβάλλοντα και μπορεί να οδηγήσει 

σε αποφυγή συγκεκριμένων αισθητηριακών εμπειριών ή σε προτίμηση για 

ορισμένες αισθητηριακές εισροές. 

 

-Δυσκολία με τις αλλαγές και τις μεταβάσεις: Τα αυτιστικά άτομα συχνά 

προτιμούν τη ρουτίνα και την προβλεψιμότητα και μπορεί να δυσκολεύονται να 

προσαρμοστούν στις αλλαγές στο περιβάλλον ή στο καθημερινό τους 

πρόγραμμα.  

 

-Προκλήσεις εκτελεστικής λειτουργίας: Ορισμένα αυτιστικά άτομα 

δυσκολεύονται με την εκτελεστική λειτουργία, η οποία περιλαμβάνει γνωστικές 

διεργασίες όπως ο σχεδιασμός, η οργάνωση, η έναρξη εργασιών και ο 

αυτοέλεγχος. Αυτό μπορεί να οδηγήσει σε δυσκολίες με τη διαχείριση του 

χρόνου, την οργάνωση και την επίλυση προβλημάτων. 

 

 

-Δυσκολίες συναισθηματικής ρύθμισης: Ο αυτισμός μπορεί να συνδέεται με 

δυσκολίες στη ρύθμιση των συναισθημάτων, οι οποίες μπορεί να οδηγήσουν 

σε λιποθυμίες ή συναισθηματικά ξεσπάσματα όταν ένα αυτιστικό άτομο 

συγκλονίζεται ή απογοητεύεται. Μπορεί επίσης να δυσκολεύονται να 

αναγνωρίσουν και να εκφράσουν τα συναισθήματά  τους. 

 

Συνυπάρχουσες καταστάσεις: Ο αυτισμός συχνά μπορεί να συνυπάρχει με 

άλλες αναπτυξιακές καταστάσεις ή καταστάσεις ψυχικής υγείας, όπως η ΔΕΠΥ, 

το άγχος, η κατάθλιψη ή οι μαθησιακές δυσκολίες. Αυτές οι συνυπάρχουσες 

παθήσεις μπορεί να επηρεάσουν περαιτέρω την καθημερινή λειτουργικότητα 

και ευημερία ενός αυτιστικού ατόμου. 

 

Σε αυτή την ανάρτηση, θα εξερευνήσουμε 10 εκπληκτικές δυνάμεις που συχνά 

διαθέτουν τα άτομα με διάχυτες αναπτυξιακές διαταραχές. Αναγνωρίζοντας και 

καλλιεργώντας αυτές τις δυνάμεις, οι γονείς, οι δάσκαλοι και οι κοινότητες 

μπορούν να βοηθήσουν τα αυτιστικά παιδιά να αξιοποιήσουν πλήρως τις 

δυνατότητές τους και να ζήσουν ικανοποιητικές ζωές. 

1. Προσοχή στη λεπτομέρεια 

 

Πολλά παιδιά αυτιστικού φάσματος έχουν μια εξαιρετική ικανότητα να εστιάζουν 

σε συγκεκριμένες πτυχές μιας εργασίας ή ενός ενδιαφέροντος. Μπορούν να 

παρατηρούν λεπτομέρειες που οι άλλοι μπορεί να παραβλέπουν, γεγονός που 

μπορεί να αποτελέσει πολύτιμη δεξιότητα σε διάφορους τομείς. Για παράδειγμα, 
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ένα παιδί αυτιστικού φάσματος μπορεί να διαπρέπει σε παζλ ή παιχνίδια που 

απαιτούν έντονη παρατήρηση και αναγνώριση μοτίβων. Μπορεί επίσης να 

έχουν αυξημένη εκτίμηση για τις περιπλοκές της τέχνης, της μουσικής ή της 

φύσης. 

Αυτή η προσοχή στη λεπτομέρεια μπορεί να ωφελήσει τα παιδιά με αυτισμό στην 

εκπαίδευση και στα προσωπικά τους ενδιαφέροντα. Για παράδειγμα, ένας 

μαθητής που διαπρέπει στον εντοπισμό μοτίβων σε μαθηματικά προβλήματα 

μπορεί να αναπτύξει πάθος για τα μαθηματικά και να γίνει ικανός σε αυτό το 

αντικείμενο. Παρομοίως, ένα παιδί με αναπτυξιακές διαταραχές με έντονο μάτι 

για τη λεπτομέρεια μπορεί να διαπρέψει στην τέχνη, τη φωτογραφία ή το 

γραφιστικό σχέδιο. 

2. Οπτική σκέψη 

 

Πολλά αυτιστικά άτομα σκέφτονται με εικόνες και εικόνες, κάτι που είναι 

γνωστό ως οπτική σκέψη. Αυτή η δεξιότητα μπορεί να είναι επωφελής στην 

επίλυση προβλημάτων, καθώς τα αυτιστικά παιδιά μπορεί να είναι σε θέση να 

οπτικοποιούν πιθανές λύσεις και να αξιολογούν την αποτελεσματικότητά τους 

χωρίς να χρειάζεται να τις δοκιμάσουν φυσικά. Η οπτική σκέψη μπορεί επίσης 

να ενισχύσει τη δημιουργικότητα, καθώς τα άτομα με διαταραχές φάσματος 

του αυτισμού μπορούν να δημιουργήσουν μοναδικές ιδέες χειριζόμενα νοερά 

εικόνες και έννοιες. 

 

Η οπτική σκέψη είναι μια πολύτιμη δεξιότητα που μπορεί να εφαρμοστεί σε 

διάφορους τομείς, όπως η μηχανική, η αρχιτεκτονική και ο σχεδιασμός. Τα 

αυτιστικά παιδιά που υπερέχουν στην οπτική σκέψη μπορεί να βρουν επιτυχία 

σε αυτούς τους τομείς, όπου η ικανότητά τους να κατασκευάζουν και να 

χειρίζονται διανοητικά αντικείμενα και χώρους μπορεί να αξιοποιηθεί. 

3. Μοναδικές δεξιότητες επίλυσης προβλημάτων 

Τα αυτιστικά παιδιά συχνά προσεγγίζουν τα προβλήματα από διαφορετικές 

οπτικές γωνίες από τους νευροτυπικούς συνομήλικους τους, οδηγώντας σε 

μοναδικές και καινοτόμες λύσεις. Αυτή η εξωστρεφής σκέψη μπορεί να είναι 

επωφελής σε πολλές καταστάσεις, ιδίως όταν οι συμβατικές μέθοδοι είναι 

αναποτελεσματικές. 

 

 

 

 



4. Ισχυρή μνήμη 

Πολλά αυτιστικά άτομα έχουν εξαιρετικές ικανότητες ανάκλησης, ιδίως όταν 

πρόκειται για λεπτομέρειες και πληροφορίες που τους ενδιαφέρουν. Αυτή η 

ισχυρή μνήμη μπορεί να είναι επωφελής στην εκπαίδευση, καθώς οι αυτιστικοί 

μαθητές μπορεί να υπερέχουν στη διατήρηση γεγονότων και εννοιών που 

έχουν μάθει στην τάξη. 

 

5. Πάθος για ειδικά ενδιαφέροντα 

 

Τα αυτιστικά παιδιά έχουν συχνά βαθιά και εστιασμένα ενδιαφέροντα σε 

συγκεκριμένα θέματα, που μερικές φορές αναφέρονται ως "ειδικά 

ενδιαφέροντα". Αυτά τα ενδιαφέροντα μπορεί να είναι απίστευτα ποικίλα, από 

τα ζώα και την τέχνη μέχρι την τεχνολογία και τα τρένα. Τα άτομα με αυτισμό 

μπορεί να ξοδεύουν σημαντικό χρόνο για να μάθουν και να ασχοληθούν με τα 

ειδικά τους ενδιαφέροντα, οδηγώντας σε υψηλό επίπεδο εξειδίκευσης και 

προσωπικής ολοκλήρωσης. 

 

Η ύπαρξη ενός ειδικού ενδιαφέροντος μπορεί να αποτελέσει πηγή παρηγοριάς 

και χαράς για τα αυτιστικά παιδιά, καθώς τους παρέχει την ευκαιρία να 

εξερευνήσουν σε βάθος ένα θέμα για το οποίο παθιάζονται. Επιπλέον, τα ειδικά 

ενδιαφέροντα μπορούν επίσης να τους ανοίξουν πόρτες σε πιθανά 

επαγγέλματα ή χόμπι στα οποία μπορούν να διαπρέψουν. Για παράδειγμα, ένα 

αυτιστικό παιδί με πάθος για την κωδικοποίηση μπορεί να εξελιχθεί σε 

εξειδικευμένο μηχανικό λογισμικού ή προγραμματιστή παιχνιδιών, ενώ ένα παιδί 

με βαθύ ενδιαφέρον για τη θαλάσσια ζωή μπορεί να ακολουθήσει καριέρα στη 

θαλάσσια βιολογία ή τη διατήρηση του περιβάλλοντος. 

 

6. Ειλικρίνεια και αφοσίωση 

 

Τα αυτιστικά παιδιά είναι συχνά γνωστά για την άμεση επικοινωνία τους, η οποία 

μπορεί να θεωρηθεί ως ένδειξη ειλικρίνειας και ακεραιότητας. Συνήθως λένε 

αυτό που σκέφτονται και αισθάνονται χωρίς να προσπαθούν να 

χειραγωγήσουν ή να εξαπατήσουν τους άλλους. Αυτή η αμεσότητα μπορεί να 

συμβάλει σε ισχυρές σχέσεις και στην οικοδόμηση εμπιστοσύνης, καθώς οι 

άλλοι μπορούν να βασίζονται στα αυτιστικά άτομα για να παρέχουν ειλικρινή 

ανατροφοδότηση και γνώσεις. 

 

Εκτός από την ειλικρίνειά τους, τα αυτιστικά παιδιά μπορεί επίσης να είναι 

εξαιρετικά πιστά. Μπορεί να δημιουργήσουν βαθιά δεσμά με φίλους, μέλη της 

οικογένειας, ή ακόμα και με συγκεκριμένα αντικείμενα ή μέρη, και μπορούν να 

είναι απίστευτα αξιόπιστα και σταθερά στην πίστη τους. Αυτά τα χαρακτηριστικά 

μπορούν να κάνουν τα αυτιστικά παιδιά πολύτιμους φίλους και υποστηρικτές, 

καθώς είναι πιθανό να συμπαρασταθούν σε αυτούς που νοιάζονται μέσα στα 

δύσκολα 



 

7. Ανθεκτικότητα 

Παρά το γεγονός ότι αντιμετωπίζουν πολυάριθμες προκλήσεις, τα αυτιστικά 

παιδιά συχνά επιδεικνύουν αξιοσημείωτη ανθεκτικότητα. Μπορεί να 

αντιμετωπίζουν δυσκολίες στις κοινωνικές δεξιότητες, στην αισθητηριακή 

επεξεργασία ή στην επικοινωνία, αλλά πολλά αυτιστικά παιδιά είναι σε θέση να 

προσαρμοστούν και να ξεπεράσουν αυτές τις προκλήσεις. Αυτή η 

ανθεκτικότητα μπορεί να θεωρηθεί ως απόδειξη της δύναμης και της 

αποφασιστικότητάς τους. 

8. Δημιουργικότητα 

 

Τα αυτιστικά παιδιά διαθέτουν συχνά μοναδικές προοπτικές και ιδέες που 

μπορούν να οδηγήσουν σε απίστευτη δημιουργικότητα. Η αντισυμβατική τους 

σκέψη, σε συνδυασμό με την προσοχή τους στη λεπτομέρεια και τις δεξιότητες 

οπτικής σκέψης, μπορεί να οδηγήσει σε καινοτόμες ιδέες στις τέχνες, τις 

επιστήμες και άλλους τομείς. 

 

9. Συνέπεια και ρουτίνα 

 

Πολλά αυτιστικά παιδιά ευδοκιμούν σε δομημένα περιβάλλοντα και βρίσκουν 

άνεση στη συνέπεια και τη ρουτίνα. Αυτή η προτίμηση στην προβλεψιμότητα 

μπορεί να ενισχύσει την παραγωγικότητα και την ευημερία, καθώς επιτρέπει στα 

αυτιστικά παιδιά να επικεντρώνονται στα καθήκοντα και τα ενδιαφέροντά τους 

χωρίς να κατακλύζονται από απροσδόκητες αλλαγές ή διαταραχές. 

 

10. Ενσυναίσθηση και συναισθηματική διορατικότητα 

Αν και είναι κοινή παρανόηση ότι τα αυτιστικά άτομα δυσκολεύονται με την 

ενσυναίσθηση, πολλά αυτιστικά παιδιά διαθέτουν στην πραγματικότητα 

αυξημένη αίσθηση ενσυναίσθησης και συναισθηματικής διορατικότητας. 

Μπορεί να είναι ιδιαίτερα συντονισμένα με τα συναισθήματα των άλλων και να 

επηρεάζονται βαθιά από τα συναισθήματα των γύρω τους. Αυτή η αυξημένη 

ευαισθησία μπορεί να επιτρέψει στα αυτιστικά παιδιά να δημιουργήσουν 

ισχυρούς συναισθηματικούς δεσμούς με τους άλλους και να παρέχουν 

πολύτιμη υποστήριξη και κατανόηση στους φίλους και τα μέλη της οικογένειάς 

τους. 

 

Εν κατακλείδι, είναι ζωτικής σημασίας για τους γονείς, τους εκπαιδευτικούς 

και τις κοινότητες να αναγνωρίζουν και να γιορτάζουν τις εκπληκτικές 

δυνάμεις των αυτιστικών παιδιών. Με την προώθηση αυτών των δυνάμεων 

και την προώθηση της κατανόησης και της αποδοχής, μπορούμε να 



βοηθήσουμε τα αυτιστικά παιδιά να αξιοποιήσουν πλήρως τις δυνατότητές 

τους και να ζήσουν ικανοποιητικές και επιτυχημένες ζωές. 

 

 

Ως κοινωνία, πρέπει να συνεχίσουμε να αγκαλιάζουμε τη 

νευροδιαφορετικότητα και να εργαστούμε για να διασφαλίσουμε ότι τα 

αυτιστικά άτομα έχουν πρόσβαση στους πόρους, τις ευκαιρίες και την 

υποστήριξη που χρειάζονται για να ευδοκιμήσουν. Με αυτόν τον τρόπο, 

μπορούμε να δημιουργήσουμε έναν κόσμο χωρίς αποκλεισμούς και με 

περισσότερη συμπόνια, όπου όλα τα άτομα, ανεξάρτητα από τη νευρολογική 

τους σύνθεση, εκτιμώνται και εξυμνούνται για τα μοναδικά τους χαρίσματα και 

τις συνεισφορές τους. 

Πρωτότυπο περιεχόμενο από την συγγραφική ομάδα του Upbility. 

 


